1. Faust – Goethe
2. Biografia Goethego

· (1749 – 1832), poeta, dramatopisarz, prozaik, dyplomata, dramatopisarz; przyjaciel Friedricha Schillera, zaangażowany w działalność artystyczną ruchu sturm und drang, zainteresowany historia sztuki, teorią barw, po podróży do Włoch – sztuką antyczną, filozofią. W pewnym okresie robił karierę dworską w Weimarze ( miasto na południu Niemiec – Turyngia). Najbardziej znane utwory: „Król Olch”, „Cierpienia młodego Wertera”(1774), „Faust” (1774 - 1831). Charakterystyczne dla jego twórczość problemy:

· relacja pomiędzy człowiekiem a naturą

· bunt wobec konwenansów

· krytyka panujących stosunków społecznych

· metody poznania tajemnic bytu

· miłość jako wartość determinująca życie człowieka

· pytania o sens ludzkiej egzystencji

3. Faust jako postać historyczna

Magia czyli wiedza tajemna fascynowała ludzi od wieków. W XVI-wiecznej Europie w kręgu kultury chrześcijańskiej była czarna magia, w odróżnieniu od białej, skażona mocami piekielnymi. Magik czyli czarnoksiężnik posiadał moc czynienia rzeczy uznanych za niemożliwe, genealogia tych cudów była jednak nie boskiej proweniencji. W porównaniu z tym magia biała, czyli poszukiwanie kamienia filozoficznego zdawała się niewinną zabawą. Alchemicy, protoplaści dzisiejszych uczonych, sięgali po nowe narzędzia zdobywania wiedzy, stwarzali nieznany do tej pory sposób poznawania rzeczywistości, poprzez rozum i doświadczenie. 

Faust urodził się prawdopodobnie około 1480 roku w dzisiejszym Knittlingen. Jego mieszczańskie nazwisko brzmi: Georg Zabel. Prawdopodobnie nigdy nie ukończył studiów, dlatego zarzucano mu uzurpatorstwo tytułu. Wielu oburzały jego wypowiedzi. Faust miał jakoby stwierdzić, że jest w stanie odtworzyć z pamięci dzieła Platona i Arystotelesa, że potrafi odtworzyć zaginione komedia Plauta i Terencjusza. Ponoć nie był postacią lubianą , z wielu niemieckich miast salwował się ucieczką. Wiele podróżował po Europie, podobno towarzyszył mu czarny pies (podania ludowe). Prawdopodobnie studiował na Akademii Krakowskiej (sam się tym chwalił, a znając jego skłonność do przesady można przyjąć, że to nieprawda), która w tamtym czasie zajmowała się magią. Jeszcze za życia Fausta powstawały opowieści osnute wokół jego osoby. Przypisywano mu przy tym zarówno wiedzę tajemne i nadnaturalną moc, jak i przymierze z siłami ciemności.

4. Narodziny legendy:

Przełomową data dla ukonstytuowania się legendy faustowskiej jest rok 1587, kiedy to w oficynie Johanna Spiessa we Frankfurcie nad Menem ukazuje się anonimowo jako tzw. książka jarmarczna „Historia dr Fausta”. Autor potępił dążenie Fausta to poznania tajemnic bytu, który kiedy miał 24 lata podpisał własną krwią  z diabłem pakt. Popularność książki była ogromna: przekład na francuski, angielski, czeski, holenderski. Pod koniec XVI wieku w Anglii pojawiła się nowa wersja historii Fausta Christopher’a Marlowa. Angielski pisarz podkreślił buntowniczą naturę Fausta, prometejskość, próbę zrównania się z Bogiem, radość życia, pragnienie doświadczenia wszystkiego. Faust Marlowa zostaje potępiony. Dzieje sławnego doktora prezentowane były również przez wędrowne trupy aktorskie w formie przedstawień kukiełkowych.

5. Faust Goethego.
„Faust” jest dziełem życia Goethego. Pisarz uważał je za swoje najważniejsze dzieło, które było suma jego przemyśleń i doświadczeń dotyczących obrazu świata. Dramat jest owocem studiów nad morfologią świata roślin i zwierząt, geologii i mineraologii, optyki i meteorologii, rozważania na temat prawideł historii, socjologii i ekonomii, prawa rządzące powstawaniem dzieła sztuki – wszystko to znalazło swój artystyczny wyraz w „Fauście”. Goethe zmagał się z dziełem przez całe swoje życie, koncepcja napisania utworu zrodziła się już w młodości. Po okresach płodnych nadchodziły długie okresy stagnacji. „Faust” jest wreszcie opowieścią zawierającą wiele elementów biografii pisarza. Faust przeżywa cztery tragedie:
· tragedia uczonego – prowadzi do trudnej konstatacji, że niepoznane będzie zawsze większe od poznanego (studia w Lipsku i Strassburgu, eksperymenty alchemiczne we Frankfurcie i lektura pism magicznych)
· tragedia Małgorzaty – uwiedzionej i porzuconej dziewczyny, wynika z egoistycznej miłości Fausta (okres strassburski i miłość do porzuconej później córki pastora Fryderyki Brion, proces dzieciobójczyni Zuzanny Małgorzaty Brandt)

· tragedia artysty – polega na samotności artysty, która jest koniecznością dla procesu twórczego (konflikt koniecznego pragmatyzmu z ezoteryczną (tajemną, dostępną tylko dla wtajemniczonych) naturą artysty

· tragedia władcy – polityka – tragedia wynika stąd, że obiektywne, destrukcyjne siły ekonomiczne i społeczne uniemożliwiają władcy w pełni skuteczne działanie (doświadczenia Goethego jako ministra księstwa weimarskiego)

5. Budowa utworu:

· Dedykacja

· I część – subiektywna

· II część – obiektywna, uniwersalna

Dedykacja:

· Wypowiada się poeta - samotnik

· Zastanawia się, czy jest w stanie ogarnąć piórem wizje, które mu się nasuwają

· Poeta ujawnia się, posiada samoświadomość twórczą

Prolog w teatrze:

a) Zderzenie trzech racji: 

b) dyrektor – podporządkowanie sztuki gustom ogółu, najważniejszy jest zysk

c) poeta – model poety piszącego dla potomnych

d) komik – chce bawić współczesnych mu czytelników (Mefisto czai się pod postacią komika)

· Prolog w niebie:

· motyw gry między Bogiem a Mefistem

· w zakładzie nie ma równości – Bóg jest potężniejszy

· Bóg jest pewny zwycięstwa, bo „W niejasnym swym dążeniu dobry człowiek/ Właściwej drogi w pełni jest świadomy”

· Mefisto – ironiczny prześmiewca, groteskowa, niegroźna postać, później ukazany jako pudel

· Człowiek na ziemi poddawany jest próbom („Bo póty błądzi, póty dąży człowiek”)

· Człowiek „mały świata Bóg” – pogląd Leibniza

· Boskość człowieka w mikrokosmosie – to jest jego tragedia

· Człowiek posiadający wieczny cień, kusiciela

· Zbawienie lub nie zależy od człowieka, od jego wyborów

· Faust – apoteoza człowieczeństwa

Tragedii część pierwsza

a) I scena – Noc

b) wysoka, ciasna izba gotycka

c) czas akcji – Noc -Wielka Sobota na Niedzielę Wielkanocną

d) zawiodła wiedza racjonalna

e) zmarnowany czas spędzony nad książkami

f) Faust uświadamia sobie, że jest nieszczęśliwy, że zmarnował życie

g) Próba samobójstwa, słyszy chór aniołów zwiastujących zmartwychwstanie Chrystusa

h) Śpiewy chóru wywołują wspomnienie dzieciństwa, czystych uczuć religijnych

a) Przed bramą miasta

b) samotność Fausta wśród filisterskiego, zadowolonego z życia społeczeństwa

c) zachwyca go przyroda, ale odczuwa nienasycenie, chciałby mieć płaszcz czarnoksiężnika

d) pojawia się czarny pudel

a) Pracownia Fausta

b) Faust chce przetłumaczyć Biblię

c) Pudel zamienia się w Mefista

d) Mefisto – elementarna cząstka ciemności „Jam jest cząstką tej siły, która wiecznie zła pragnąc, wiecznie czyni dobro”

e) Zmusza człowieka do wiecznej walki, dążenia

f) Faust chce osiągnąć stan absolutnego poznania, skazuje sam siebie na wieczny niedosyt, wieczne niezadowolenie z siebie

g) Podpisuje krwią pakt z diabłem

a) Kuchnia czarownicy

b) Faust wypija napój, który przywraca mu młodość

c) Magiczny rekwizyt – zwierciadło, w nim dostrzega Małgorzatę

d) Pragnie doświadczyć prawdziwej miłości, ale miłość jest nieczysta

e) Umiera matka Małgorzaty, ginie jej brat – Walenty

f) Małgorzata morduje własne dziecko

g) Małgorzata wybiera cierpienie i zostaje zbawiona, zamyka się „ziemska” przygoda Fausta

6. Interpretacja „Fausta” 

Tomasz Mann – wielki pisarz niemiecki nazwał dramat świecką Biblią, którą najczęściej interpretuje się jako próbę odnalezienia sensu życia. Pojawiły się też interpretacje faszystowskie, stylizujące Fausta na nadczłowieka i podkreślające jego tytaniczną naturę. Doświadczenia II wojny spowodowały odwrót od tytanicznej koncepcji. Natomiast po 1945 filozofia egzystencjalna ujmowała „Fausta” jako zbiór prawd na temat człowieka i jego sytuacji w świecie. Tragiczna ironia – oślepienie nie dało wiedzy, Faust nadal jest ślepy. Jednak zostaje zbawiony, bo człowiek stworzony jest, aby dążyć. Dążenie, ciągła pogoń naznaczona jest diabelskością, pierwiastek demoniczny wpisany jest w strukturę człowieka. Bez diabła nie ma zbawienia, on drażni człowieka, zmusza do działania.  Psychoanalitycy zajęli się nie samym Faustem a osobowością samego autora. Interpretacji utworu jest wiele i wiążą się one najczęściej z klimatem epoki w, której powstają. 
